

Trestný čin znásilnění ve světle aktuální diskuze ohledně nutnosti jeho redefinice

Abstrakt

Tato diplomová práce se zabývá otázkou, zda je současná formulace skutkové podstaty trestného činu znásilnění zastaralá a zda je nutná její redefinice. Téma je aktuální zejména proto, že v současné době probíhá veřejná debata o nutnosti redefinice a Ministerstvo spravedlnosti předložilo návrh, jak by měla nová definice znásilnění vypadat. Cílem práce je tak pomocí dostupných dat zjistit, zda je aktuální úprava nedostatečná a zda je nutné přijmout novou.

Práce v první kapitole popisuje vývoj, kterým si pojetí skutkové podstaty znásilnění prošlo a jak byl tento trestný čin byl definován v předchozích právních úpravách. Komparace s předešlými právními úpravami jasně ukazuje, jak se okruh případů, které spadají pod skutkovou podstatu trestného činu rozšiřoval až do aktuální podoby.

Druhá kapitola se zaměřuje na aktuální právní úpravu a aktuální judikaturu Nejvyššího soudu. Třetí kapitola se zaměřuje na právní úpravu Slovenské republiky a na právní úpravu vybraných evropských zemí, které přijaly změnu pojetí trestného činu znásilnění, který není založen na násilí, ale na nesouhlasu. Čtvrtá kapitola zkoumá argumenty podporovatelů i kritiků nové definice trestného činu znásilnění založené na nesouhlasu. Pátá kapitola pak zkoumá, zda jsou sankce ukládané dle aktuální právní úpravy dostatečně přísné a dále zkoumá, jak by mělo být znásilnění trestáno dle nové právní úpravy.

Názor odborné veřejnosti není jednotný. Jedni považují stávající definici trestného činu za dostačující, a to s ohledem na ustálenou judikaturu Nejvyššího soudu, jiní považují návrh nové definice za nedostatečný a dle jejich názoru by měla být založena na souhlasu. Z evropských zemí, ve kterých je nově trestný čin znásilnění založen na nesouhlasu však jasně vyplývá, že nová definice dává impuls společnosti, že sexuální styk bez souhlasu není v pořádku a neměl by být společností akceptován.

Klíčová slova: znásilnění, redefinice, skutková podstata trestného činu